

奥运再瘦身

瘦身的原则是什么？

——全球普及，特别是欧洲人说了算

在奥运“瘦身”的大背景下，不少边缘化的项目脊背发凉，平时一向特立独行的各国际单项联合会也开始为自己能够留在奥运会这个舞台上而上下奔走。根据国际奥委会的官方解释，想要成为奥运会的项目，必须在至少75个国家或地区和4大洲男子中以及至少在40个国家和地区及3大洲女子中广泛开展。

但从实际操作来看，欧洲人一直都在国际奥委会中占据着主要的的话语权，玩什么不玩什么，在很大程度上都要看欧洲人的脸色。棒球和垒球经国际奥委会投票表决被剔除出奥运会之后，美联社就毫不客气地说：“欧洲人在国际奥委会占据统治地位，他们将美国的两个传统运动项目逐出奥运。”

的确，像马术、小轮车、皮划艇、击剑这种主要在欧洲流行的运动，如果真要论全球普及程度，也不见得比其它项目好到哪里。

夏季奥运会一直嚷嚷着要“瘦身”。继棒球和垒球成为首个牺牲品之后，下一个要“挨刀”的项目也呼之欲出了。据国际奥委会执委会委员吴经国透露，国际奥委会项目委员会12月19日在洛桑将先决定25项核心竞赛项目，并送交执行委员会在明年2月讨论，并于5月决定最后结果。未来奥运竞赛规模将固定在“25+3”的项目，25种为必办项目，另外3种就有可能离开或续留奥运，因此哪个项目未能进入25项的“保险箱”，就有可能离开奥运大舞台。跆拳道、乒乓球、羽毛球和现代五项在投票之前被认为是最有可能出局的高危项目。其中乒乓球和羽毛球都堪称中国的“国球”，因此奥运会的这次“瘦身”格外引发中国媒体的关注。

乒乓球：一家独大不足为凭

市场巨大，踢出是奥运损失

本报记者 朱凯



乒乓球有可能离开奥运会唯一的原因无非就是一家独大。20年来，除了在1992年巴塞罗那奥运会和2004年雅典奥运会上瓦尔德内尔和柳承敏抢走了男单冠军，其余的金牌都被中国队收入囊中，无论是小球变大球还是11分制改革，都没能改变中国的一家独大局面。

然而，一家独大似乎并不足以使得乒乓球被踢出奥运会。如果按此逻辑，篮球是否也会因为美国队一家独大，处于同乒乓球一样的境地呢？

国乒男队主教练刘国梁对乒乓球留在奥运会充满信心，“其实判断一个项目是否适合奥运会，有很多评价标准。协会成员数、奥运会参加此项目的国家数、电视转播收视率、是否得到大公司赞助等都是衡量标准。据我所知，这些

标准乒乓球都达到了，而且大部分名列前茅。”

两个简单的数据证明了刘国梁的自信：国际乒联目前有257个成员国，仅次于世界排联，是世界上第二大国际单项体育组织；据伦敦奥组委公布的最新数据，乒乓球项目的门票售出率高达99.28%。

毫无疑问，乒乓球拥有巨大市场，尤其是在中国拥有广大的群众基础，也正是因为此，历届奥运会的乒乓球比赛收视率都是高居不下，中国这个庞大的市场绝对不是国际奥委会能够轻易放弃的，如果真是那样，似乎真正受损的是奥运会本身。

当然，应该承认，乒乓球运动在发展中存在一些问题，中国曾在世界范围内为推广乒乓球项目所提出的“养狼计划”目前来看效果并不显著；与此同时，将中国乒超联赛打造为如NBA一样的职业化赛事来吸引观众和扩大影响力也未能见到预期的目标。

前国际乒联技术委员会主席、中国乒协副主席、伦敦奥运会乒乓球项目技术代表姚振绪的话更加务实：现在需要讨论的不是乒乓球会不会在奥运会中出局，而是中国乒乓球该如何更有效地帮助世界各国提高水平。

便捷亲切的乒乓球

红深

前一段时间参加北京市新闻界乒乓球赛，那冬季里的火热让每个人倾情投入，那挥汗如雨的快乐让每个人精神焕发。最终成绩其实不重要，在挥拍击球中我们忘掉所有忧愁和烦恼。

乒乓球虽起源于英国，还风靡一时美国，但它近几十年大踏步跨越式发展却在中国，成为了中国的国球。乒乓球在中国的发展，伴随着中国迈向小康社会的脚步，中国运动员首先在这里实现突破。虽然现在一些大球运动、贵族运动吸引了人们的视线，但乒乓球运动依然人气不减。

乒乓球是一项很好的全民健身运动，深受老百姓喜爱。很多公园或健身场所的乒乓球台，不管春夏秋冬每天吸引着众多乒乓球爱好者。它低廉、方便、易学，对场地要求不高，设施比较简单，适宜各年龄段参与，比较容易开展和普及，是最好的平民运动。乒乓球的技术性、观赏性、娱乐性都很强，只要学会就会爱上它。它给人们带来的运动好处很多，不仅能锻炼身体，还能训练反应力、敏捷度，增强协调性、节奏感，提高心理素质。健身要从每个人的身边做起，乒乓球就是一个便捷亲切的运动。

近些年，总有一些奥运瘦身的奇怪想法瞄上乒乓球、羽毛球这一类下里巴人的运动。即便从收视率、上座率等因素来考虑，在中国有极其广泛深厚群众基础的乒乓球、羽毛球，也有着相当高的市场价值。对于国际奥委会来说，乒

乓球可以吸引更多赞助商，是一块油水很大的肥肉。的确，近几十年中国乒乓球水平一直处在独孤求败的巅峰状态，开展“养狼计划”效果不是很明显，在世界上乒乓球运动开展度也不平衡，但我们也看到，乒乓球运动的普及程度的确越来越高。

有人说，中国人已习惯了自己的乒乓球选手在世界大赛特别是奥运会上包揽金牌的振奋场面，一旦奥运没有乒乓球将会是什么情形？其实，大可不必杞人忧天。中国人已经过了上赶着巴结奥运的时候了，体育带给我们快乐才是最重要的。看看美国的超级碗、日本的相扑，没有在奥运项目之列不也玩得尚好吗？

是的，领会运动的快乐最重要。我们单位里的几张乒乓球桌，每天下班之后都是人满为患热火朝天，大家以此为乐以此交流，这就是乒乓球的生命力。我每周也要打上两三次，当全身大汗淋漓时，就会感觉一种轻松和通畅。虽然水平不高，但乒乓球带给我的快乐不少。再过几天，单位乒乓球赛又将拉开战幕，给年终的节日气氛再加温，给寒冷的冬天添热度，我们每位爱好者都摩拳擦掌跃跃欲试。乒乓球带给我们的快乐始终在那里，不管它是不是奥运项目。



国球遭威胁

本报记者 罗俊

为什么要瘦身？

——节约成本，保证世界上最重要的项目

奥运会“瘦身”是现任国际奥委会主席罗格一直推崇的计划。现代奥运会的规模越来越大，成本越来越高。2004年雅典奥运会的预算为46亿欧元，最后超支20多亿欧元。越来越高的承办费用导致奥运会逐渐成为发达国家的专利。同时，在奥运会结束以后，很多高额修建的比赛场馆因为无法继续发挥作用而被废弃，造成了很多资源的浪费。

另外，有些比赛项目已经不适应现代社会，或者只在少数国家和地区开展得比较普及，也迫使国际奥委会不得不对它们作出修改。罗格提出，奥运会应该简洁，即要遵循三个原则：地点统一原则、时间统一原则和项目统一原则，其中，项目统一就指的是奥运会的比赛项目应该是世界上最重要的项目，同时要保证世界上最好的运动员参加这些项目。

为什么是乒羽？

——中国垄断，世界组织话语权不高

对中国人而言，最关心的就是在这次奥运“瘦身”中，乒乓球和羽毛球会不会被无情逐出。平心而论，这几年世界乒羽与中国的水平差距，大有越拉越大的架势。从北京到伦敦两届奥运会，中国乒羽项目加起来才丢了一枚金牌。对手越来越少，实力也越来越差，国外选手已经很难对这两个项目提起兴趣。

其中，羽毛球的地位尤其危险。世界羽联近年来内斗不断，严重影响了这一项目在国际体坛的声誉。再加上在今年伦敦奥运会上，羽毛球赛场出现多国选手消极比赛的场面，更显示出作风软弱的国际羽联领导不力。不过好在欧洲观众对这项运动还算保持着一定的热情，这在一定程度上或许会影响国际奥委会的选择。

而国际乒联的处境比羽联相对要好一些，它在全世界拥有的多达257个协会会员也是其重要资本。但无论是普及程度还是高水平选手都过于集中在中国，也使得乒乓球成为很多人“攻击”的把柄。

羽球：影响甚广不至边缘

纷争不断，引发内忧外患

本报记者 朱凯



羽毛球项目要被剔除的消息前两届奥运会就开始传出，本届伦敦奥运会上羽毛球比赛又出现让球丑闻，让这项运动受到极大损害。很多人开始猜测，羽毛球是否真的会被国际奥委会的瘦身计划击中呢？

国际羽联第一副主席派山近日在深圳观看世界羽联总决赛时表示：“世界羽联一直和国际奥委会保持着密切联系，从未听过有此一说。”

派山说：“在这两年里，羽毛球项目在世界范围内的影响力呈现良好的上升势头，这一点也得到了国际奥委会的认同。”他以观众人数作为例子指出，奥运会期间，一周之内销售了11万张门票。而在电视转播方面，整个超级系列赛的观众超过10亿。派山认为，羽毛球不仅仅是亚洲人的运动，在欧洲也开展得很好。他引用有百年历史的全英公开赛的数据说：“今年全英赛的转播总时长达到650个小时，其实比赛的时间并没有那么长，大部分时间都是在重播比赛，这说明欧洲很多人还是喜欢这项运动的。”

武术：吹响奥运集结号

张程



据报道，奥运会新增的候选项目有攀岩、空手道、轮滑、壁球、武术、滑水等。具体结果要到明年9月才能知晓。新项目的选拔标准，除了要考虑会员国数目、各大洲推广情况、裁判系统公正等，还要考虑项目的电视转播收视率。虽然一

切都要等明年9月结果出炉，但在这乒羽危机重重的时刻，中国武术却是柳暗花明，有望闯入奥运会，成为新的宠儿。

不久前进行的国际奥委会执委会上，武术被列为2020年奥运会的备选项目之一。在刚刚结束的武术散打世界杯上，国际奥委会也专门派遣考察团对武术项目进行了考察。目前，已经有177个国际奥委会会员支持武术进入2020年奥运会，这也使得武术在8个备选项目中人气最高。12月19日召开的国际奥委会项目委员会上，8个备选项目将进行各自陈述，而国际武术联合会排在陈述的第一位就足以证明其重要性，入选希望很大。

中国羽毛球队主教练李永波也表达了自己的看法，“羽毛球被踢出奥运是完全不可能的，因为无论从参加奥运会比赛的成员，还是从这项运动受关注的程度、比赛收视率来看，羽毛球都不可能出局。”

尽管如此，近年来羽毛球界纷争不断，引发的一些事件也让这项运动面临内忧外患。本次深圳总决赛出现李宗伟等优秀运动员退赛，令外界对他们产生“出工不出力”的看法，这极大影响了赛事的精彩水平和羽毛球运动员的形象。不过，运动员与国际羽联对此各执一词，运动员认为国际羽联每年安排的赛事太多，运动员根本没时间休息，高密度参赛很容易使运动员受伤。国际羽联赛事主管帕克斯则把羽毛球与网球每年的赛事数量做了对比，认为羽毛球赛事并不算多。但中国选手傅海峰表示，曾有专家认为羽毛球的比赛强度要大于网球，因为羽毛球运动员的跑动更多。

这只是国际羽坛纷争不断的一个缩影。在今年伦敦奥运会上，中国、韩国和印尼3支参赛队的4对选手，在女双比赛中表现消极，制造了伦敦奥运会的一大丑闻。事件发生的一个主要原因，是国际羽联制定的赛事规则存在漏洞，而这个漏洞在赛事规则公布后，就被一些运动队向国际羽联指出过，但国际羽联没有理会。国际羽联的官僚作风近几年屡遭各国运动队抨击，如此种种，或许也加重了羽毛球运动面临的危机。

小叶子勇获大满贯



日前，在第11届国际泳联短池世界锦标赛女子200米混合泳决赛中，叶诗文以2分04秒64获得冠军，并打破赛会纪录。这样，她就成为集世界纪录、奥运会、长池世锦赛冠军于一身的大满贯选手。

新华社记者 马 研 摄

2012 围甲落幕 重庆再度登顶

本报电（记者朱凯）经过近7个月的鏖战，2012“金立智能手机杯”全国围甲联赛落下帷幕。上赛季在最后一轮痛失冠军的重庆队卷土重来，本赛季一路领跑成功加冕，获得该队史上的第8个围甲联赛冠军。贵州队和浙江队分获亚军和季军。安徽两支隊伍宁国市政队和华亿队双双降级。

个人方面，古力获得围甲“MVP”外，时越斩获“优秀主将奖”，王檄以17胜5负荣膺“最多胜局奖”，小将连奕则获“最具人气奖”和“新秀奖”同时揽入怀中。

《中华武术》将举行30年颁奖盛典

本报电 为弘扬中国传统文化，探讨未来中国武术发展的方向，2013年1月19日至20日，《中华武术》三十年颁奖盛典暨中国武文化高峰论坛将在五岳之首泰山所在地山东泰安举行。该活动由中国体育报业总社主办，《中华武术》杂志和泰安市太极俱乐部承办。活动以《中华武术》创刊30周年为契机，梳理总结中国武术30年发展历程，公布“30年最具武术影响力人物”。同时，“30年最具影响力武术电影”、“30年最具影响力武术著作”、“30年最具传承力武术拳种”等一系列奖项均会在盛典一一颁出。

世界智力精英运动会在京举办

本报电 日前，由世界体育总会授权，北京市人民政府主办的北京2012年世界智力精英运动会在国际会议中心拉开序幕，来自39个国家的150多名世界顶尖选手同台竞技，在国际象棋、桥牌、围棋、国际跳棋、象棋5个项目中展开了激烈角逐。其中，中国“天才少女”侯逸凡在女子快棋个人赛中，以胜局数的劣势屈居亚军，乌克兰棋手拉诺辛幸运摘金。在女子围棋个人赛中，芮乃伟与李赫会师决赛，中国队包揽冠亚军。据悉，北京市政府联合世界体育总会自2012年至2014年将连续3年主办此项赛事。（张程）

首届中华龙舟大赛佛山落幕



本报电 首届中华龙舟大赛总决赛上周在广东省佛山市落幕。实力强劲的广东顺德队在男子200米直道竞速赛中毫无悬念地夺冠。而在500米中、长距离之王贵州麻江逆转夺冠，继温州站后再次让顺德队饮恨。女子方面，九江女队包揽了全部两项冠军。

中华龙舟大赛自开办以来，以分站形式巡回国内知名城市，吸引各地龙舟劲旅争相参加。今年的龙舟赛设了海南万宁、江西鄱阳、江苏江阴、贵州铜仁、浙江温州5个分站赛。最终，积分靠前的12支男队和4支女队杀入了此次总决赛。图为总决赛比赛中。

中国象棋协会举行50周年庆典

本报电 中国象棋协会成立50周年电视庆典晚会日前在国家体育总局训练局排球馆举行。晚会对于50年来象棋运动的普及推广、文化传播作出突出贡献的集体和个人进行表彰。各个奖项中，以“终身成就奖”最为引人注目，在全国象棋个人锦标赛上前后14次问鼎、创下“十连霸”伟业的胡荣华望所归地荣膺了这项大奖。晚会分《棋韵生》、《棋彩源》、《棋道扬》3个篇章。

今年是中国象棋协会成立50周年、象棋全球推广30周年以及全国象棋甲级联赛举办10周年。从今年3月份开始，中国象棋协会在全国范围内推出了多项专业和业余赛事，组织了象棋进社区进校园、象棋文化节等一系列宣传推广活动，而这台电视晚会也是纪念活动的最后高潮。

新年登高主场移至福建鼓山

本报电 由国家体育总局主办，登山运动管理中心和体育彩票管理中心承办的全国群众新年登高活动从12月20日开始将在全国各地陆续启动。2013年1月1日，活动将在福建鼓山设立的主会场组织万人规模的群众登山。活动的主会场由传统的举办地北京八达岭长城转移到了福建省福州市的鼓山。届时，参与活动的群众将登上1800多级台阶，经过鼓山已有千年历史、长约2公里的登山古道抵达山顶，庆祝新年的到来。而鼓山自古已有的登山祈福传统也将在这次活动中被赋予新的意义。活动还将在吉林北大壶、陕西翠华山、湖南茶陵、新疆雪莲山、四川青城山5地设立分会场。